

# 援越抗美牺牲的龙游军人

●方冬成

1964年8月5日,美国政府制造了骇人听闻的北部湾事件,并以此为借口悍然出动飞机轰炸北越清化、义安、鸿基等地,乃至侵入中国海南岛地区和云南、广西上空,投掷炸弹,发射导弹,打死打伤中国船员和解放军战士,威胁中国安全。1965年2月,美军“南打北炸”,地面部队直接进入越南南方进行地面作战,对越南北方则实行持续战略性轰炸。越南人民在胡志明和越南劳动党领导下,积极投入抗美救国斗争,同时呼吁国际援助。

中国对越南的请求积极给予回应,决定尽一切可能支援越南人民的抗美救国斗争,同时维护中国南部边境的安全。中国对越南提供大量物资援助,派出部队在越南北方担负防空作战、国防工程建设、后勤保障等任务,先后入越部队共有23个支队、95个大队及83个小队,具体有中国后勤部队、防空作战部队、后勤保障部队及其他部队。首批援越高炮部队2个师又1个团于1965年8月入越协助防空作战,以后又有4批部队入越轮战,连同配属各援越工程支队的防空部队共16个高炮师、63个高炮团及部分独立高炮营等约15万人,部署于越南北方各战略要点。

中国军队在越南共作战2153次,击落美机1707架、击伤1608架。铁道兵、工程兵等援越部队先后有10余万人,抢修被美机炸坏的铁路设施1778处,新建、改建铁路线577公里;修筑干线公路7条,长1206公里,桥梁305座,涵洞4441座;建成内排、安沛两个现代化机场和飞机洞库;筑成各种坑道239条,总长2.5万多米,永久和临时码头9个,掘开式永备工事123个,海底通信电缆15条总长度103公里等大批国防战备工程。中国海军扫雷部队扫除各种水雷42枚,总清扫面积201平方公里,相继疏通海防、鸿基、锦普等港口及

东北群岛的各航道。截至1973年8月,中国防空、工程、铁道、扫雷、后勤保障部队总计达32万多名战士,最高年份达17万余人。他们分期分批秘密踏上援越抗美的战场,在越南北方执行防空、作战、筑公路、建机场、构筑国防工程、扫雷及后勤保障等任务。

中国政府还向越南提供了总价值超200亿美元的军事装备和经济援助,其中飞机170余架、舰船176余艘、坦克552余辆、汽车1.6万余辆、地对空导弹系统3套、导弹180枚、雷达260部、火炮7万余门、枪216万余支(挺)、枪炮弹12.8亿余发、无线电机3.5万部及以数千计的工程机械、舟桥物资等,这些物资足够装备200个陆军师。除了军事物资,中国还无偿支援了大量粮食、种子、医药、被服、汽油、机器等生活、生产物资,并为越南军队培训了各级指挥员和各种专业技术人员6000余人、飞行员和机务人员200余人、汽车司机和修理工1万余人。

在援越抗美作战中,中国军队负重伤者4200余人,阵亡官兵1443人。由于是秘密出兵,阵亡者就地埋葬,他们被分别安葬于越南中北部的安沛、谅山、太原等22个省市的57座中国烈士纪念馆(后归并为40个陵园)。

衢州地区1000多名热血男儿参战,牺牲13名,其中龙游7名,他们是:童仕新、郑根清、游志华、祝永根、马卸勇、林阿来、池宝奎。

童仕新(1939年1月-1967年5月),塔石镇童岗坞村人,1959年3月入伍,中国援越部队后勤65支队623大队指挥连连长,中共党员,1967年5月27日在越南安沛光荣牺牲,时年28岁,葬于越南安沛市安平乡朗达烈士陵园。

童仕新原服役于陆军高炮65师623团。高炮65师在福建沿海的连江、福清龙田、漳州一带担当海防任务,1966年8月前往昆

明训练,10月进入越南安沛接替轮战部队的防务。623团驻扎在安沛孙寨,负责掩护铁路运输线、桥梁和重要战略目标的对空安全。越南山丘丛林密布,地貌复杂,气候潮湿,蚊虫猖獗,战地生活异常艰苦。

1967年5月27日,623团奉命撤离归国,这天上午9时与兄弟部队交换防务。由于美军对中国军队大规模调防轮换有所察觉,乘载下撤部队的车辆很快被美军一架侦察机发现,美军B52轰炸机很快出现在孙寨上空,投下多枚炸弹。正在指挥部队换防的童仕新当场被美机的子母弹(亦称钢珠弹)炸成重伤,鲜血直流,同时受重伤的有团运输队队长毛庆祥、电话班副班长于敦治以及6位山东籍战士,他们被送往医疗所紧急抢救,终因抢救无效英勇牺牲。童仕新大弟童仕华系221团连队战士,也在援越战场。获悉哥哥牺牲后,1969年童仕华回国前专程到朗达烈士陵园童仕新墓前捧了一把黄土带回,在家乡童岗坞为哥哥修了一个衣冠冢,寄托全家人的哀思。

游志华(1942年11月-1967年7月),龙游镇北门祝家巷人,1965年3月入伍,中国人民解放军工程兵建筑221团战士。1967年7月31日,在安沛机场施工的游志华到山沟里和战友们赶排庆祝“八一”建军节文艺节目,遭遇敌机轰炸被弹片击中。在被送往解放军野战医院后,游志华一次又一次把抢救的机会让给战友,最后由于未能得到及时救治于第二天凌晨去世,时年25岁,葬于越南盛兴烈士陵园。

祝永根(1945年12月-1967年7月),石佛乡姚村石塘自然村人,1965年3月入伍,中国人民解放军工程兵建筑221团战士,在安沛机场施工中遭遇敌机轰炸牺牲,时年22岁,葬于越南盛兴烈士陵园。

郑根清(1943年3月-1967年9月),横山镇横山村人,1965年3月入伍,中国援越部队后勤3支队11大队战士,在安沛机场施工时遇敌机轰炸躲入防空洞时,由于防空洞受炸弹震动坍塌而牺牲,时年23岁,葬于越南盛兴烈士陵园。

马卸勇(1939年-1966年9月),龙游镇桥下村人,1961年9月入伍,中国援越部队后勤33支队328大队班长,1966年9月入党,

同年9月17日牺牲,时年27岁,葬于越南明山烈士陵园。

林阿来(1940年-1966年7月),石佛乡上溪村严家自然村人,1961年9月入伍,中国空军高炮3师9团4连副班长,1966年7月5日牺牲,时年26岁,埋葬于越南明山烈士陵园。

除上述6人为龙游籍外,池宝奎可以说是半个龙游人。

池宝奎(1944年-1967年4月),杭州人,1962年下放到龙游溪口林场,1964年11月在溪口林场应征入伍,为南京6537部队报务员,1965年为中国援越抗美后勤7支队221大队战士。援越后勤7支队主要担负修建越南北起福平,南至宁平,西起永福、良山,东至海防以西100多公里范围内永久性防御工程的构筑。其间,池宝奎曾立功二次,在前线加入中国共产党。1967年4月2日深夜11时左右,池宝奎所在的3班在宁平三羊采石场装车,美机突然空袭,发射二枚空对地火箭、十几颗炸弹,当场夺走了包括池宝奎在内5名战友的生命。池宝奎时年23岁,葬于越南府里市三星乡金榜烈士陵园。

因为池宝奎是龙游的兵源,其战友大多为衢州人,牺牲后他在杭州的父母、姐姐一直不知他葬于何地。据池宝奎的外甥女来雅萍回忆,她外婆生前曾说过,她舅舅在越南牺牲后,杭州市民政局将池宝奎的一套军装、一顶帽子以及棉被等遗物送至家里,棉被和帽子上沾满鲜血。外婆临终前再三叮嘱她要找到舅舅的坟,把他带回中国、带回杭州。与池宝奎一同乘军列赴越南的战友范传馨(衢州人)自2010年开始,为能联系上池家人一直在苦苦寻找。2019年9月,来雅萍在一次与同学聊天时偶然得知范传馨在寻找池宝奎家人的消息,于是与范传馨取得了联系。范传馨在电话中得知是池宝奎的外甥女后,号啕大哭,告诉她,找她找了整整8年。2019年国庆节后,来雅萍在丈夫的陪同下,来到龙游溪口林场,探访舅舅曾经生活工作过的“第二故乡”。范传馨以及当年衢州地区参加过援越抗美的20多名池宝奎的战友也相聚于溪口林场,为池宝奎烈士举行追思会。范传馨及其战友与来雅萍约定,来年4月一道再去越南,为池宝奎及其他烈士扫墓,了却池宝奎母亲生前的遗愿,告慰烈士们的在天之灵。

